

## 在红色的海南岛上——琼崖革命遗址寻访 ④

海南日报、南海网全媒体报道 海南省委党史研究室协办

海南日报

在这里，琼崖红色力量一边打击日伪顽固武装，一边开展大生产运动

## 美合根据地上红旗飘

本报记者 胡续发

一个小村庄，因为琼崖抗日大本营的落户，而名声在外。

这是一片红色土地。以琼崖特委、独立总队总部为核心，消费合作总社、抗日新闻社、后方医院、军械厂、抗日公学等各单位分布四周，各司其职，根据地建设如火如荼；琼崖红色电波第一次传到党中央，国内外支援琼崖抗日的人力物力财力纷纷汇聚于此。

这是一座战斗堡垒。当日本侵略者的铁蹄践踏琼崖大地时，号召人民奋起反抗的呐喊从这里发出，领导各根据地作战的命令从这里发出，这里不愧为全琼抗日指挥中心；当国民党顽固派为虎作伥，积极“反共”时，这里又成了坚决打击顽固势力的主战场。

这里便是美合革命根据地。

日子：艰苦并快乐着

火辣辣的太阳，绿油油的草木，7月里的澄迈县昆仑农场美合村生机勃勃。

一进入村口，美合革命根据地纪念碑矗立在小山坡上，似乎在骄傲地向我们介绍，纪念碑前不远处就是抗日新闻社所在地，往右后方走是消费合作总社、特委机关、抗日公学，左后方密林深处是军械厂，再往后就是高山——电台所在地。

此情此景，不禁让我们联想，71年前，美合小村弯弯曲曲的羊肠小道上，穿行着抗日的志士们，到处欢歌笑语，一派热火朝天的景象。

原来的美合村由几个零散村落组成，村子很小。部队来了之后盖了很多茅草房，大多驻扎外围，特委机关和总队总部驻扎村里。”原琼崖独立总队第三大队第七中队炊事员李英老人告诉记者，美合村民全都是客家人，刚开始不知道来的是好人还是坏人，难免有些害怕，后来见战士都是不拿不打不还，还常常帮村民做饭做那的，对村民很亲，就转而积极支持部队了。

群众路线历来是党的根本工作路线。

琼崖特委和独立总队一来到美合地区，便将发动群众作为头等大事来抓。

澄迈县委党史研究室主任王邦照说，特委成立了中共美合特区委员会，美合境内和周围各乡都建立“农救会”、“青抗会”、“妇救会”、“儿童团”等各种抗日民众团体，参加人数多达7000余人，100多名青年加入独立支队。

在军械厂驻地一块寸草不生的地上，我

们的向导之一、澄迈县委党史研究室原主任孙中积，找到了当年制作弹药留下的两块铁渣，兴奋极了。他说，这是琼崖特委号召开展大生产运动的一个“铁”证，军械厂除了为部队制造弹药外，还为附近群众制造修理犁头、刀耙等农具，支援群众农业生产。

根据地一下子来了很多人，加上日伪顽固地包围、封锁，根据地军民的吃穿住用成为亟需解决的问题。这样，一场自力更生的大生产运动开始了。

琼崖特委、独立总队部队领导机关之间带头进行了农副业生产竞赛，冯白驹等领导干部与战士们一起开荒种菜。同时推行减租减息的土地政策，减轻群众负担。成立贸易委员会，在根据地内和各游击区内收购椰子、蜂蜜、海棠油等土特产出口，进口纸张、药品、布匹等日用品，供应军民需要。此外，还办起消费合作总社，开设茶店，供应咖啡、糯米鸡等。

尽管大生产运动卓有成效，但毕竟根据地创建时间不长，而且受到重重围困，根据地军民的生活还是很艰苦。原独立总队第二支队政委罗文洪在回忆录中说，总部规定了统一的伙食标准，即每天半斤米、四两菜、一两肉、两钱油，但哪里保证得了呢？碰到环境变动或生产歉收时，每人每餐就只有一勺盐水稀饭，有时还要掺进一半“革命菜”。生活虽然很艰苦，但大家毫无怨言。

“奇怪，生活是这么艰苦，工作又是那样繁重，但是闹情绪、闹思想问题的很少很少。同志之间亲密无间、互相关心、互相帮助，因为有崇高的理想、伟大的目标等待我们去实现。”原抗日新闻社主编李英敏记忆中的美合根据地是如此美好。

## 抗日公学：树枝作笔地作纸

“火、火、火，日本鬼子放的火，血、血、血，中国人民流的血……”

我们站在美合村一块空旷的小山坡上，71年前，琼崖抗日公学的学员们捧着识字课本，发出的带着仇恨和愤怒的声音仿佛犹在耳畔回响。

王邦照介绍说，琼崖抗日公学以延安“抗大”为楷模，组织了一套完整的管理机构和精干的教师队伍。冯白驹兼任校长，各班分设班主任和队长，班主任负责学生的思想政治工作，队长负责行政和生活管理，



1940年初，中共琼崖特委和琼崖独立总队总部机关西迁美合地区，建立革命根据地，领导全琼抗日救国斗争。图为美合革命根据地纪念碑。  
本报记者 王凯 摄

还有专门负责军事训练的教官。学校设高级班、初级班、妇女班、儿童班和工农班，总共开办了两期，培训上千名学生，这些学生有选送来的进步青年，也有部队的战士，还有从各地慕名而来的爱国青年。

李英英后来被调去就读公学妇女班，她记得全班60个人，早上出操训练，上下午读书，晚上讨论。罗文洪曾担任公学的政治辅导员，他回忆，校门、教室、宿舍、桌椅全部用竹篾编成，校门上写着毛泽东东征安抗大所题的“团结、紧张、严肃、活泼”八个字。由于条件艰苦，每个学生每月能领到手的纸只有几小张，大家视若珍宝，没有笔，学生便将小竹竿削成“蘸水钢笔”，没有墨水，他们就用木炭或钢笔磨成粉末，再加水调制“墨水”。有些学员干脆以地为纸、树枝作笔，在地上练字或演算。

在根据地，还有一个著名的文化单位——抗日新闻社。“抗日新闻”是当时琼崖唯一的敌后报纸，名气很大。孙中积比划说，一般情况下8开4版，大约是《海南日报》的一半，每三五天出一期，有时一次要印2000份，除了发给美合根据地军民阅读，还由交通员负责送到各根据地或者游击区。

**红色电台：琼崖与中央的连心桥**

在美合一带，说起“电台山”，几乎无人不知。

“电台山”本名叫苦香岭，是美合村西边崩岭的一座山峰，海拔342米。就是在这高高的山上，红色电波频频发出，琼崖特委和远在延安的党中央第一次实现无线电直接联络，使琼崖能够经常地及时地听到中央指示，保证了琼崖抗战沿着中央指引的航向前进。

“上山的路很陡，冯白驹派了一个班的战士保卫电台，依我看这山势地形，让一个人守卫就够了。”孙中积说。

曾担任电台机务员的王谷彰在回忆录中说，电台一共20多人，都是从部队精选出来的。除1939年8月八路军香港办事处送来一部15瓦电台外，1940年8月，琼崖特委又新增75瓦电台和15瓦电台各一

部，从延安来的的新台长刘亚东等人不久也来到美合，特委电台很快顺利启用。电台其中一个功能，就是抄收新华社新闻，供《抗日新闻》出报纸。

1940年10月至11月间，中共中央、毛泽东主席曾多次通过电台，要求琼崖特委随时保持警惕，密切关注国民党顽固派发动内战搞袭击的阴谋。“美合根据地形成期间，电台始终设在山上，与延安密切联系，尤其在‘美合事变’中，琼崖特委粉碎敌人的阴谋，立下了大功。”王邦照认为。

以美合村为中心，方圆100平方公里的美合抗日根据地，从1940年初到年底，坚持了将近一年。时间虽然不长，却不失为琼崖共产党人创建山区根据地的一次有益尝试。

从此，周边黎族苗族同胞以及当地客家人中，扬起一面鲜艳的党旗。这面党旗后来插在五指山的峰顶上，指引另一个中心革命根据地形成。

(本报金江7月10日电)

琼崖国民党顽固派纠集重兵进攻美合根据地，悍然发动“美合事变”

## 大敌当前 相煎何急

本报记者 胡续发

抗日战争期间，一场突如其来的“皖南事变”震惊中外。而此前20多天，和“皖南事变”性质完全相同，甚至敌人进攻的方式、进攻前网罗的“罪名”都有着惊人的相似的“美合事变”，在琼崖大地上不幸发生了。

1940年12月15日，琼崖国民党当局置抗日大局、民族大义于不顾，纠集3000多兵力向琼崖特委、独立总队总部驻地美合村猖狂进攻，阴谋消灭我琼崖抗日武装，破坏琼崖统一战线。这就是“美合事变”。

当时的琼崖，正饱受日寇铁蹄的肆意蹂躏，在海岛的每个角落，琼崖共产党领导下的人民武装正在进行艰苦卓绝的抗日斗争。谁知，一个巨大阴谋的矛头直指美合根据地。

“我们慢慢壮大，他们就不高兴了，老是想吞并我们。”澄迈县昆仑农场道殿村罗章胜当年是琼崖抗日公学儿童班的一名学生，他说，日本鬼子经常派飞机来轰炸美合村，国民党却在一旁幸灾乐祸，还时不时制造些摩擦。

的确，琼崖国民党顽固派的反共逆流，一直汹涌着。1939年6月，顽固派头子吴道南公开叫嚣“先倒后抗日”，禁止共产党地方组织开展活动，暗杀爱国抗日将士；1940年10月，吴道南派人要求独立总队“调防”，撤出美合根据地，见阴谋不能得逞，便扬言要兵戎相见。这期间，大批顽军向根据地节节推进，企图将我军引出山区围而歼之。

面对顽固派挑起的武装冲突，琼崖特委坚持团结、反对分裂，与之进行了针锋相对的斗争。美合根据地军民立即行动起来，做好保卫根据地的战斗准备。同时，特委调整了兵力部署，将党中央选派而来的庄田、李振亚、覃威等优秀军事人才放在重要领导岗位上，指挥作战。

“幸亏特委早有准备，幸亏我们警惕性高，否则后果不堪设想。”澄迈县委党史研究室主任王邦照指着美合村西边的崩岭说，这条山脉陡峭，人迹罕至，没想到，敌人在当地熟悉地形的土匪带领下，越过这座崩岭，避开警戒线，突然向独立总队偷袭。

那天凌晨，敌人尚未组成进攻队形，就被巡哨的独立总队作战科长覃威察觉，闻讯而来的战士们对敌人迎头痛击。最终，特委和独立总队总部移师向东，踏上了革命新征程。

历史留下了痕迹。美合村口有一棵百年大榕树，顽军进村时乱枪扫射，一粒子弹深深嵌入榕树根部……

(本报金江7月10日电)

## 本省新闻 社会

海南日报

## 万宁发现两例输入性登革热

省卫生厅发文要求加强防控

本报海口7月10日讯（记者范南虹）登革热是一种由登革热病毒引起的急性虫媒传染病，我省已连续19年没有发现本土病例。昨晚，2例输入性登革热病例在万宁市被发现，患者为2名到泰国探亲返琼的兄妹。

记者今天从省卫生厅了解到，昨晚12时，该厅接到报告，称万宁市发生2例输入性登革热病例，病人为到泰国探亲返琼的兄妹两人。据了解，兄妹俩于6月19日同家人共5人到泰国探亲和自助旅游，在泰国期间曾与亲戚家一名发热患儿有过密切接触，7月3日患者返回万宁市兴隆农场后，先后出现畏寒、发热等症状，曾到兴隆农场某个体诊所就诊。由于发热症状不缓解，于7月9日到兴隆农场医院就诊。9日下午1时兴隆农场医院以可疑登革热病例进行报告，并采集标本送往省疾控中心进行检测，于今天凌晨确诊为登革热。目前，两名患者已转送海口市人民医院进行隔离治疗，情况稳定。

病例确诊后，省卫生厅连夜主持召开紧急会议，部署病例救治和防控工作。省疾控中心已于今天凌晨派专家分别到海口市人民医院和万宁市开展流行病学调查和处置，指导医院对病人及密切接触者

进行隔离治疗和观察，并对医院、病人家庭及病人住过的宾馆防蚊灭蚊、翻盆倒罐等工作。

省卫生厅有关负责人介绍，当前已进入了登革热的流行季节，与我省邻近的广东省5月份报告了该省今年首例登革热病例，今年1—5月泰国发现患登革热患者多达1.08万人，其中有8人死亡。

省卫生厅今天发出紧急通知，要求我省各市县加强对发热病例，特别是近期曾到过泰国等东南亚国家发热病例的监测和检测工作，全面组织开展爱国卫生运动，并组织专家赴各市县指导开展翻盆倒罐、消除室内外蚊孳生地等工作，大力开展病媒生物孳生地的环境卫生整治。重点地区包括：万宁、儋州、文昌、三亚、洋浦、昌江、临高、陵水以及海口的琼山区、秀英区、龙华区。

《通知》提醒公众，登革热在人与人之间不传播，接触病人不会被传染，公众不必恐慌。《通知》还建议群众，做好防蚊、灭蚊工作，家中花瓶、水缸等盛水容器最好5—7天换一次水，加强阳台、厨房、厕所等易积水处的清理，定期喷洒灭蚊药水；如果旅游归来出现突然发热、眼眶痛、头痛、关节肌肉痛，或皮疹等症状，应及时到正规医院就诊。

## 加强夏季重点传染病防控

## 个体诊所不得接诊手足口病患儿

本报海口7月10日讯（记者范南虹）今年6月份以来，我省手足口病疫情防控形势十分严峻。当前我省已进入高温多雨的季节，台风多发，局部普降暴雨，正是霍乱、手足口病等肠道传染病以及登革热、蚊媒传染病的高发期。省卫生主管部门及专家提醒公众，要加强夏季重点传染病的防控。

省卫生厅指出，近期德国等国家发生了肠出血性大肠杆菌感染疫情，由于我省对外交流往来频繁，存在输入性疫情发生的风险。因此，我省卫生行政部门要加强手足口病、霍乱等肠道传染病以及登革热、蚊媒传染病的监测管理工作，及时组织专家开展疫情的评估，科学研判疫情发展趋势。该厅今天发出《关于加强夏季重点传染病防控工作的通知》，要求各级卫生行政部门密切关注本辖区内的疫情动态，掌握本辖区重点地区、重点人群，做到心中有数。各市县疾控机构要按照要求开展手足口病监测，为制定和调整手足口病防控策略提供依据。

## 琼海检察院乡镇检察室创新工作方法完善工作手段

## 125名社区矫正对象重新犯罪率为零

本报嘉积7月10日电（记者胡续发）今年6月1日，当拿到被村委会截留7年共1.5万余元的退耕还林补偿款时，琼海市中原镇农民龙田光激动得不知说什么才好。今天下午，回想此事时，他竖起大拇指，一个劲地说：“是中原检察官帮我追回了这笔钱，他们做了好事！”

这是沉到最基层的琼海市乡镇检察室发挥灵敏触角作用的一个事例。中原检察室、长坡检察室是琼海市人民检察院派驻乡镇的两个机构。两个检察室利用贴近群众的“一线平台优势”和“法律监督触角作用”，积极探索化解社会矛盾、创新社会管理的新途径，在完善社区矫正、建立矛盾调解联动机制等方面尝试成效突出。

今年5月12日，琼海市会山镇加略村发生了一起故意伤害案件。该村村民李某伙同坟某、盘某殴打会山镇大伙村村民盘某，致其轻伤住院，花去医疗费3000元。案发后，被害人立即向会山派出所报案，并要求进行报复。

讯问后，中原检察室立即启动调解联动机制，协同会山镇政府、会山司法所、会山派出所和中原法庭，对双方进行调解。经反复释理说法，最终双方达成和解，李某等三人向盘某赔礼道歉，并一次性赔偿医疗费、误工费等共计3000元，双方不再因此事发生纠纷，取得了良好的法律和社会效果。

琼海市两个乡镇检察室充分利用当地各部门的职能作用，建立调解联动机制，发挥各自的职能优势，化解当地各类社会矛盾纠纷。中原检察室、中原人民法庭、中原派出所以及琼海市中原综治办等组成中原镇调解联动工作委员会，按照“谁的职能范围内，谁负责说明情况，开展调解”的工作原则，在中原镇开展基层矛盾纠纷调解工作。

在平时的巡回检察中，琼海乡镇检察室干警发现社区矫正工作存在几个重要问题：社区矫正对象在交付执行环节衔接不畅，导致脱管、漏管；对人户分离矫正对象，到底是由户籍地还是居住地来监管，法律规定不确定，造成居住地和户籍地都不管的“两头空”从而出现脱管、漏管现象。

今年上半年，根据发现的问题，琼海检察院及时向市政法委、司法局提出系列建议，明确规定法院应将监外执行的罪犯与相关法律文书一起，当面向居住地司法所交

付执行，同时通知社区矫正对象居住地所属辖区的乡镇检察室到场监督交接工作，由检察室人员当场登记监外执行人员名单后及时与公诉、监所部门核对，确保“人到现场、档案齐全”。

市政法委收到检察院的建议后，立即组织召开联席会，明确公、检、法、司等部门在社区矫正工作职责，对社区矫正人员的交付、接收、监管、帮教监督等程序进行规范。相关部门进行了整改。

至此，以乡镇检察室为平台，琼海市检察院积极探索适应社区矫正特点的法律监督模式已充分发挥作用，取得了显著的法律监督效果。该市在册社区矫正人员125名，没有一个脱管漏管，在册社区矫正对象全部做到“一人一档”且相关材料基本完备，社区矫正对象重新犯罪率为零。



琼海加紧修复水毁水利工程

7月10日，施工人员冒着高温烈日在合水水库修复溢洪道。去年10月的两场强降雨给琼海水利设施造成重大破坏，为保证水利工程安全度汛，琼海水务部门确保资金到位，施工人员到位，共投资3600多万元进行修复，目前全部水毁工程修复已完成90%以上。

特约记者 蒙钟德 摄

## 霸王岭盗伐林木潜逃8年

一男子被判刑8年

本报讯（记者魏如松 通讯员方苗）近日，

陵水黎族自治县法院根据指定管辖原则，一审审结一起盗伐林木案，以盗伐林木罪判处被告人梁某有期徒刑8年，并处罚金人民币1万元。

2002年12月至2003年2月，梁某伙同其妻弟陈某某（已判刑），在未经林业主管部门批准的情况下，雇用彭某某等9